



生态修复显成效

庐江县钟山铁矿打造生态文旅新地标

星报讯(记者 唐朝) 位于合肥市庐江县的钟山铁矿始建于1969年,作为大型露天硫铁矿,曾创造出显著社会效益。但因早期环保意识薄弱,导致矿区水土污染、生态破坏严重。近年来,通过组建专业团队,运用酸性废水治理专利技术,钟山铁矿历时3年完成治理,自2025年起进入养护期。

针对125.16公顷治理区,当地自然资源部门统筹露天采场、排土场等四大区域,实施地形重塑、植被恢复等五大工程,系统解决酸性水污染、水土流失等环境问题,消除对兆河流域的生态威胁,实现生态系统自我修复。

同时,应用酸性土壤改良技术,钟山铁矿构建“物理-化学-生物”立体修复模式。自2022年2月开始,对矿坑酸性淋溶水进行处理,到当年5月处理酸性淋溶水约96万m³,矿坑积存酸性淋溶水全部处理后,达标排放;完成263万m³采坑回填,修复酸性土壤65万m³;优选本土植物构建多层次群落,通过水平与垂直结构设计推动生态系统正向演替。

据介绍,通过酸性淋溶水处理、弃渣清理、植被恢复等,钟山铁矿修复区生态环境问题得到有效控制,生态系统实现重建与稳定,成为区域生态安全屏障的关键节点。2023年9月,钟山铁矿完成了全部的矿区山体裸露及被破坏山体的生态修复工作,植被恢复面积约82万m³,极大地改善了矿区生态环境。

在此基础上,钟山铁矿导入用地面积2100亩的文



矿区植被恢复后效果

旅康养项目,打造生态度假区。钟山铁矿悬崖酒店、山野民宿等文旅项目于2025年6月陆续建成并开放运营,预计正式运营后年收益约2000万元,昔日的“生态环境洼地”正转换成乡村振兴的亮丽名片。

随着良好的生态环境和旅游业的发展,当地不少外出务工人员返乡就业、创业。庐南川藏线、矾花源等项目吸引各类投资约30亿元;文旅项目带动周边群众就业500余人,形成宜居宜业的本土生活就业环境。

安徽省自然资源厅相关负责人表示,合肥市庐江县钟山铁矿废弃矿山的成功治理,在矿山生态修复治理领域,特别是酸性矿山的修复治理方面积累宝贵经验,为当地文旅产业的实施筑牢生态保护屏障,提供绝佳的生态环境基础,将原本丰饶富足、风景秀丽的人居环境归还于庐江人民。

一封信里的“合肥温度”,让异乡客爱上这座城

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 朱沛炎 李欢) 近日,合肥市第二人民医院的医护人员收到了一封来自外地游客的手写感谢信。纸短情长的文字里,满是对合肥市第二人民医院犬伤门诊医护人员的感激之情。

据悉,写信的是一名来肥旅行的女大学生。日前在合肥青年创意公园游玩时被猫抓伤,孤身一人的她既担心伤口的严重后果,又焦愁着治疗费用,情急之下前往合肥市二院犬伤门诊求助。接诊医生和护士用专业的判断和温柔的安抚,迅速缓解了她的不安。接种疫苗时,护士还特意放慢了推针速度,考虑到她是外地游客,医护人员详细告知了她后续接种的注意事项,并贴心地把创口贴塞进了她的包里。

这些看似平常的细节,在异乡的女孩心中却充满了力量。她在信中写道:“那不过是一个普通的下午,对你们而言,或许只是日常工作中一次寻常的处理,但

对于我——一个独自在外的学生来说,那份恰到好处的专业与温暖,就像那天下午照进诊室的阳光,驱散了我所有的不安和孤独。”

得到及时治疗后,她得以顺利继续自己的毕业旅行。在包公园漫步,品尝合肥特色小吃时,这座城市在她心中已经多了一份安心的温度。她在信里感慨:“合肥很美,而你们让这份美多了让人安心的温度。”

这份温暖的背后,是专业的支撑。据了解,为进一步加强动物致伤规范化诊疗服务,满足广大市民对专业、高效、规范犬伤处置的医疗需求,合肥市第二人民医院于2026年1月8日正式开设犬伤门诊,为患者提供24小时全天候、一站式的规范化预防处置服务。医生提醒,若不慎被犬、猫等动物咬伤或抓伤,请务必立即用肥皂水(或清水)交替冲洗伤口至少15分钟→尽快前往正规犬伤处置门诊→接受专业评估与预防治疗。

合肥-上海高铁票仅需80元 春运期间这些票低至2折起

星报讯(记者 章沁豫) 距离2026年春运启动(2月2日)还有不到一周时间,记者从铁路12306官网发现,2月10日,合肥南到上海的部分高铁二等座的车票只要80元。

据了解,今年春运方案中提到“回空列车”一项。2026年春运长三角铁路预计发送旅客首次破1亿人次,为方便旅客错峰出行,铁路部门进一步扩大了票价优惠范围,对部分非紧张时段、方向的旅客列车实行优惠票价,动车组列车、普速列车最大优惠均低至2折。上铁集团计划推出64趟反向回空列车折扣票,较去年增加4趟,动车组与普速列车最大优惠低至2折。这些列车主要往返于节前务工返乡、节后学生返校的“紧张方向”反向,既能疏解客流,更让旅客玩遍沿途美景。

以合肥南到上海南的G4359为例:二等座实行的是3.1折。不过需要提醒乘客的是,这趟高铁的出发时间是夜间04:34,早上07:37抵达上海松江站,07:54抵达上海南站。

铁路部门工作人员表示,今年热门打折“回空列车”方向包含多地前往长三角热门城市,尤其是这些方向的车次基本会出现“一票难求”的情况,但列车到达后返程车次,出行需求就明显减少,因此铁路部门将这些车次车票打折出售,让旅客既拥有更多出行选择,也可以得到实惠。

悦书房

童趣拓印 福启马年

2026年1月24日,合肥高新区兴园中心香樟社区悦书房修远小驿举办一场充满童趣的“童趣拓印·福启马年”活动,活动通过马年生肖文化小课堂、红包年俗故事讲解、拓印技艺体验等互动环节,让参与者亲身感受中国传统文化的魅力。

执手翻卷 悅读在江木

1月17日,芜湖书房·江木冲书局举办《爱笑的虎鲸》绘本分享活动。老师以灵动语调讲述虎鲸笑笑的故事,配合沉浸式PPT,带领大家潜入海底秘境,感受真诚与友善。活动鼓励孩子以微笑传递善意,让青铜雅韵与绘本美德交融,播撒友爱勇敢的种子。曹茜

请勿行车抛物

你的随手一丢,可能致他人车毁人亡